平成２７年４月１６日
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プログラム広告の依頼について（御願い）
拝啓
陽春の候、貴殿におかれましては、ますますご清栄のこととお慶び申し上げます。
さて、この度、本連盟では平成２７年度関東学生柔道優勝大会（男子62回女子21回）を５月２４日（日）に、平成２７年度関東学生柔道体重別選手権大会（男子54回女子28回）を８月２９日（土）8月３０日（日）に開催することになりました。つきましては、大会時に使用するプログラムに広告を掲載していただけるところにお願いしていただきたく、ご協力の程、よろしくお願い申し上げます。
各企業等の広告掲載料は、本連盟の貴重な収入源の一つを占めており、今後行われる海外研修等の補助に有効に活用されるものです。また、各種行事を行う際の財源ともなり得るものであるため、なお一層のご協力をお願いする次第です。
最後になりますが、関東学生柔道連盟の強化と更なる普及発展のためにご理解とご協力を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。
敬具
· 広告の依頼先には、別紙「広告協力のお願い」をご利用下さい。
（不足の場合は、コピーしてご利用願います。）
